

2024—2025 学年度下期高 2025 届入学考试

历史试卷

考试时间: 75 分钟

满分: 100 分

一、选择题 (共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分)

1. 殷商青铜器铭文纪时语言和纪时方式受甲骨卜辞影响较大。春秋早期, 纪时单位采用“从大到小”的顺序组合, 多使用“年+月+月相+日”; 春秋晚期开始, 铭文纪时放弃使用月相, 转而以四季来标示时间。如《昭王之即鼎》的“佳正孟春吉日唯庚”。上述变化 ()
- A. 是分封制趋于瓦解的反映 B. 体现了地域文明走向整合
C. 印证青铜冶铸工艺的高超 D. 对农耕生产具有指导作用
2. 下表为汉初采取的部分措施列举表, 这些措施 ()

“军吏卒会赦, 甚亡罪而亡爵及不满大夫者, 皆赐爵为大夫。”
“上於是约法省禁, 轻田租, 十五而税一……以赋於民。”
“下诏赐民十二年租税之半。明年, 遂除民田之租税。”

- A. 体现了道教的无为思想 B. 有利于提升政权认同感
C. 形成政治传统长期沿袭 D. 关注民生缓和阶级矛盾
3. 如表为西晋、唐前中期、北宋三个时期的战争数量对比表 (部分) 由此可推知, 西晋到北宋 ()

	西晋 (266 年—316 年)	唐前中期 (618 年—763 年)	北宋 (960 年—1127 年)
战争总数	219	350	579
北方地区战争数	176	295	408

- A. 阶级矛盾较为尖锐 B. 人口地理格局发生显著变化
C. 政治中心逐渐东移 D. 黄河流域农耕经济急剧衰退
4. “一座中都城 (位于今张家口张北县), 半部元朝史。”元中都是元朝的陪都, 兴建于 1307 年。中都建成后, 以往王朝的北方疆界变成了国家的政治、经济和文化的中心。由此可见, 元中都的兴建 ()
- A. 加强了游牧与农耕两种文明的交融
B. 有助于边患问题的解决
C. 有利于草原丝绸之路的兴起与发展
D. 推动了国家统一的进程

5. 和明朝“天子与阁臣不常见，有所谕，则令内监先写事目付阁撰文”的情形不同，清初规定言官本章“是与不是必须封进听旨定夺”，阁臣不得过问。1656年又规定科道以及在京各官奏折不必先送内院（即内阁），而是“径诣宫门”。这表明，清初（ ）
- A. 中央集权进一步强化 B. 中枢机构办事效率低下
C. 内阁票拟权受到限制 D. 注意吸取前朝灭亡教训
6. 学者陈旭麓认为三千年一大变局，不是在鸦片战争的当初就感觉到了的，而是经过第二次鸦片战争才认识的，由此社会产生某些变化给封建的封闭体打开了缺口，向近代化迈出了一小步。这里的“某些变化”（ ）
- A. 推动了民族工业的发展 B. 引发了太平天国运动
C. 导致自然经济开始瓦解 D. 刺激了新思潮的萌发
7. 康有为指出，“方今外患之来，天下亦知旧法之弊，思变计图存矣，然变其甲不变其乙，举其一而遗其二，枝枝节节而为之，逐末偏端而举之，无其本原……必至无功。”严复提出“国家法制之变也，必以渐进而无顿……不宜以人力强为变迁”。从中可以看出二者（ ）
- A. 以“经世致用”为核心理念 B. 强调了进行变法的迫切性
C. 对变革的程度存在一定分歧 D. 剖析了维新变法的局限性
8. 1930年2月闽西根据地发布了第一个向群众系统讲述合作社的宣传材料——《合作社讲授大纲》。1932—1933年，苏区政府相继颁发了合作社暂行组织条例等法律规则。1934年2月，中央苏区的消费合作社、粮食合作社、生产合作社等成倍增加。这有利于（ ）
- A. 巩固工农联盟和苏维埃政权 B. 改变国共对峙中敌强我弱局面
C. 联合各阶层抵抗日军的入侵 D. 满足了农民阶级对土地的需求
9. 据统计，1950年10月上海市场的成交量与5月相比，面粉增加99%，食米增加79%，棉纱增加2.26倍，煤增加1.64倍，食油增加17%，棉布则增加了近10倍。这从一个侧面反映出（ ）
- A. 国民经济状况全面好转 B. 稳定物价任务基本完成
C. 计划经济威力初步显现 D. 政府经济调控能力增强

10. 如图是当代著名油画家陈可之于1985年创作的《又一春》。这幅画表现了中国农业经济复苏，喜迎“春天”到来的场景。这一场景出现主要得益于（ ）

- A. 农业生产技术的突破
- B. 土地所有制发生变革
- C. 乡村振兴战略的实施
- D. 农民生产自主权扩大



11. 史料记载苏美尔人形成了多神崇拜的宗教信仰，形成一整套宗教礼仪

和宗教制度，其后的阿摩利人、亚述人、加喜特人和迦勒底人对苏美尔人的宗教信仰几乎全盘接受。阿卡德人接受了苏美尔人的楔形文字，其使用的文字符号、书写材料及书写习惯与苏美尔人基本一致。这主要体现了，古代两河流域文化具有（ ）

- A. 开放性和包容性
- B. 保守性和承袭性
- C. 连续性和创新性
- D. 竞争性和征服性

12. 11至13世纪，法兰克时代由领主直接统治农民的结构逐渐解体，村落共同体以全新的姿态出现。欧洲各地纷纷向村落共同体发放文书，承认其享有一定程度的自治权和审判权。这一变化（ ）

- A. 瓦解了封建秩序
- B. 拓展了民主权利
- C. 促进了社会发展
- D. 冲击了教会束缚

13. 1648至1815年间，欧洲各国派遣常驻外交使节的数量大幅增加。英国由原先8位提升至30位，其中25位在欧洲各国；法国的常驻外交使节则遍布全欧洲。这一现象（ ）

- A. 构建了大国协调国际关系体系
- B. 奠定了近代国际法的法律基础
- C. 开辟了和平解决争端新的途径
- D. 完善了欧洲各国集体安全体制

14. 如表为1821—1903年巴西五种主要出口商品在出口总值中所占比重情况统计表（%）。表中数据变化表明巴西经济（ ）

	棉花	蔗糖	咖啡	橡胶	可可
1821—1823	25.8	23.1	18.7	0	—
1871—1873	16.6	12.3	50.2	0	—
1901—1903	2.6	2.4	55.7	22.5	2.5

- A. 产业结构不断优化
- B. 殖民影响持续存在
- C. 发展水平日益提升
- D. 自主发展能力增强

15. 1948 年 6 月, 美、英、法在德国占领区单方面宣布实行币制改革, 用“B”记马克代替当时流通的帝国马克。作为回应, 苏联占领区发行“D”记马克, 并以柏林位于苏占区为由, 把“D”记马克作为整个柏林的通用货币。上述币制改革 ()

- A. 加快了德国分裂步伐
- B. 动摇布雷顿森林体系的稳定
- C. 促使美苏矛盾公开化
- D. 加重了苏联国内的经济压力

16. “石油武器”在 1973 年阿拉伯国家反对以色列侵略的中东十月战争中得到运用。阿拉伯国家把石油变成了第三世界国家反对大国霸权主义的强大武器, 反对经济剥削和政治控制。阿拉伯国家的上述斗争 ()

- A. 确立了本国经济自立的基础
- B. 表明区域集团化已成为潮流
- C. 长期占据了国际石油定价权
- D. 有助于改造国际经济旧秩序

二、材料题 (共 52 分)

17. 阅读材料, 完成下列要求。(25 分)

材料一

从先秦经秦汉到曹魏, 随着令的编集和完善, 律由原可不断增减的开放性体系, 变成大致固定和封闭的体系。《魏律》是秦汉法典体系演变成成果的集中体现。《法经》是一部法学著作, 而不是一部法典; 盗、贼、囚、捕、杂、具, 是法学意义上的分类。所谓“汉律九章”, 是在《法经》分类的基础上又增加了三类, 同时也泛指汉律篇章之多。从文本上看, 律、令都有一个由原始的诏书到改写成精密的法律条文的过程。无论是内容还是法律效力, 秦汉时期的律、令似乎并无不同。

——摘编自孟彦弘《秦汉法典体系的演变》

材料二

公元前 27 年, 屋大维废共和而行帝制。皇帝敕令开始显示力量, 并逐渐成为罗马法的渊源之一。在帝政前期, 皇帝敕令并不经常被使用, 而是借由元老院之手颁布法律。以公元 235 年塞维鲁斯遇刺为起点, 罗马帝国开始分崩离析。政治动荡使皇权愈发集中, 皇帝操纵了立法权。皇帝敕令几乎成了唯一的法律渊源, 甚至被直接称为“法”。在查士丁尼的支持下, 东罗马帝国进行了大规模的法典编纂 (汇成《罗马民法大全》)。在《法学阶梯》(查士丁尼时代的法学教科书)一书中, 保留了大量的皇帝敕令。

——摘编自沈超《从皇帝敕令的演进过程看罗马政治与法律的关系》

材料三

进入 21 世纪, 我国社会主义民主政治与市场经济不断发展、完善, 制定一部民法典的条件已经具备。基于这样的政治经济背景, 经由学者的呼吁以及最高决策层的决断, 党的十八届四中全会提出编纂民法典

的法治任务与目标，我国民法典的制定工作由此拉开帷幕。“我国民法学界以后讨论的问题也不再是“中国为什么需要民法典”，而是“中国需要什么样的民法典”。”

——摘编自李星、王利民《中国民法典的定位与编纂》

(1) 根据材料一、二并结合所学知识，概括指出秦汉法典与古罗马法律的相同之处。(8分)

(2) 根据材料一、二并结合所学知识，分别说明秦汉法典与古罗马法律演进的历史背景。(10分)

(3) 根据材料并结合所学知识，简析我国制定民法典的意义。(7分)

18. 阅读材料，完成下列要求。(12分)

材料

经纬 73 年的发展历程，是一部见证了民族纺织工业从小到大、从弱到强的成长史书。

经纬纺机厂成立于 1941 年，抗战期间辗转西迁重庆，后来又搬到上海，因为战乱一直没有投产。

新中国成立之初，我国的纺织比较落后，所有的纺织机械全部依赖进口，要想发展自己的纺织工业，必须先解决设备问题。

1950 年 3 月，国家以上海经纬纺织机械厂为基础，进行大规模扩建。同年 11 月，根据新的战略安排，将经纬纺织机械厂内迁到山西榆次。

1954 年 8 月 1 日，国营经纬纺织机械制造厂正式建成投产。20世纪 50 年代末其代表中国纺织机械行业参加缅甸、东德举办的博览会。

20世纪 60 年代，国营经纬纺织机械制造厂承担起我国纺织机械工业的重任，为很多纺织工厂提供设备，同时为纺织机械工业培养和输出了大量人才。

1995 年，国营经纬纺织机械制造厂实施改制。2000 年，经纬将总部搬迁到北京。

——摘编自《经纬七十年宣传纪念册》

结合所学中国近现代史知识，从材料中提取两个信息，分别指出所反映的重大历史史实，并加以阐释。
(要求：信息明确，史实准确，表达清晰，论证充分)

19. “农为邦本，本固邦宁”，农业现代化是国家现代化的重要组成部分。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（15分）

材料一

新中国成立后，农业现代化很快被中央纳入我国社会主义建设的重要议事日程。在1954年第一次全国人民代表大会上，周恩来首次提出建设“四个现代化”和实现“农业现代化”的任务。1959年10月党中央在批转农业机械部的报告时指出：“从1958年起以10—15年的时间实现农业现代化”。

——摘编自齐彬《中国共产党执政四十年》

材料二

邓小平作为党的第二代领导集体的核心，改革开放之初就提出：“我国农业现代化，不能照抄西方国家或苏联一类国家的办法，要走出一条在社会主义制度下合乎中国情况的道路。”

——摘编自《邓小平文选》

材料三

不同于西方对农民进行“羊吃人”式的残酷剥夺和对外殖民扩张的“掠夺式积累”，中国的农业现代化转型走的是以公有制和人民为中心的“发展型积累”道路；不同于西方现代化以工农业和城乡不平衡发展为逻辑进路，中国的农业现代化始终将解决不平衡发展问题、实现全体人民共同富裕作为发展目标。作为一种全新的现代化道路，中国式现代化成功为其他国家实现现代化道路贡献了中国经验、中国智慧和中国方案。

——摘编自林密等《〈资本论〉中的农业现代化问题研究及其当代意义》

（1）结合时代背景，简析材料一中新中国提出实施农业现代化的原因。（6分）

（2）根据材料二，指出我国“走合乎中国情况”的农业现代化道路的史实依据。（4分）

（3）根据材料三，概括我国农业现代化与西方农业现代化模式的差异。（5分）